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Особливості нормативно-правового визначення
інформаційних послуг законодавчими актами країн СНД

Обґрунтовано недосконалість нормативно-правового трактування терміна "інформаційні послуги" в Україні та роз-
глянуто інші законодавчі підходи щодо його тлумачення у країнах СНД. На основі аналізу особливостей етимології понят-
тя "задоволення" показано помилковість його використання щодо потреб об'єкта надання послуг державними науковими
установами. Запропоновано нову систему критеріїв формування визначення дефініції "інформаційні послуги" у сфері соціа-
льних комунікацій та рекомендовано її оптимальне трактування.
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Основним завданням статті є проведення порівняльно-
го аналізу тлумачення терміна "інформаційні послуги" у
законодавчих актах країн СНД з метою визначення його
оптимального трактування у сфері соціальних комунікацій.

Постановка проблеми. Відсутність оптимального за-
конодавчого трактування терміна "інформаційні послуги" є
однією з причин правової невизначеності та плутанини у
системі надання послуг державними науковими установами
України. Формування галузевими бібліотеками якісних ін-
формаційних послуг є насамперед запорукою підвищення
рівня професійної діяльності їхніх працівників.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Упродовж
останніх років проблематика надання інформаційних послуг
державними дослідниками розглядалася лише через висвіт-
лення окремих аспектів формування інформаційних ресурсів
та вироблення механізмів впровадження інформаційно-ко-
мунікаційних технологій (ІКТ). Зокрема, у сфері державного
управління та соціальних комунікацій варто назвати наукові
розроблення В.  Авер'янова,  І.  Арістової,  В.  Бакуменка,
Н. Грицяк, В. Дрешпака, О. Казанської, А. Каляєва, А. Лі-
пенцева,  В.  Пархоменка,  В.  Плескач,  Р.  Скулімовського та
Ю. Уманського, які досліджували основні засади та механіз-
ми формування інформаційної сфери діяльності органів
виконавчої влади та освітянських бібліотек.

Різні аспекти надання державних інформаційних по-
слуг обґрунтовували І. Венідіктова, В. Долечек, І. Колиушко,
І. Косуля, О. Крисенко, В. Курило, В. Марченко, І. Оклей,
Я.  Павленко,  Г.  Писаренко,  А.  Поляк,  Ю.  Приймак,  Л.  Сер-
дечна, С. Серьогін, А. Сосновік, Д. Сухонинін, В. Тимощук,
І. Хожило, О. Чубукова, Л. Шаповалова, Ю. Шаров та інші.

Невирішеною частиною загальної проблеми є науково-
теоретичне обґрунтування визначення терміна "інформацій-
ні послуги" як складової системи надання управлінських
послуг з метою його подальшого ухвалення на законодав-
чому рівні в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. 22 листопа-
да 2011 р. Президент України під час українсько-литов-
ського бізнес-форуму зазначив, що в рамках реалізації адмі-
ністративної реформи необхідно терміново врегулювати
механізми формування та надання адміністративних послуг,
зокрема В. Янукович наголосив на ліквідації 12 тисяч під-
приємств, які надавали непередбачені національним законо-
давством адміністративні послуги.

Правовою основою реорганізації цієї сфери став ухва-
лений Верховною Радою України Закон "Про адміністратив-

ні послуги" № 4729-VI від 17 травня поточного року, який
спрямовано на реалізацію прав, свобод і законних інтересів
громадян щодо отримання адміністративних послуг. Страте-
гічною метою закону є надання адміністративних послуг в
електронному вигляді та ліквідація "корупційного чинника" —
зведення до мінімуму безпосереднього спілкування грома-
дянина (заявника-одержувача або споживача державної по-
слуги) з чиновником (виконавцем-надавачем державної по-
слуги). Цей документ передбачає визначення вичерпного
переліку адміністративних послуг, їхню платність або безоп-
латність,  а також перерахування всіх коштів,  отриманих від
надання адміністративних послуг, до загального фонду дер-
жавного та місцевих бюджетів [1—3].

Окрім зазначеного законопроекту, упродовж 2010—
2011 рр. у Верховній Раді України ще двічі реєструвались
інші редакції законопроекту "Про адміністративні послуги"
(№ 6020 від 29 січня 2010 р. та № 6199 від 16 березня 2010 р.),
але також не містили визначення терміна "інформаційні
послуги", які є однією з основних видових складових держав-
них послуг.

В Україні термінологічна база законодавства у сфері
надання державних послуг недосконала, а поняття, через
варіативність значення слів, часто тлумачать по-різному.
Перше офіційне трактування терміна "інформаційні послу-
ги" міститься у Законі України "Про інформацію", де зазна-
чається, що такою послугою є діяльність з надання інфор-
маційної продукції споживачам для задоволення їхніх по-
треб [4].

На думку автора,  таке базове тлумачення у терміноло-
гічному полі системи соціальних комунікацій потребує змі-
ни, оскільки не відповідає вимогам сфери надання послуг
науковими бібліотеками. Крім того, будь-яка діяльність
наукової установи із задоволення потреб є досить дискусій-
ним питанням, а тому співіснування в одному смисловому
ряді різних за змістовною вагою та лінгвістичним значенням
понять "задоволення", "потреб" та "споживач" сприймається
суперечливо, головним чином через некоректність викорис-
тання терміна "задоволення".

Зазначене поняття у психології розуміється як комп-
лекс тактильних відчуттів, що стимулюються певними
центрами головного мозку для створення позитивних емоцій
[5]. Досліджуючи витоки виникнення слова "задоволення"
та розглядаючи його складне етимологічне походження, за-
значимо, що воно є суфіксальною похідною давньоруського
слова "удоволъ" та буквально означає "воля уда", де "уд" —
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це певна частина тіла людини чоловічої статі [6, с. 55]. "Ве-
ликий тлумачний словник сучасної української мови" (редак-
тор Бусел В.  Т.)  трактує задоволення як почуття та стан
вдоволення чим-небудь. За даними цього джерела, одним із
тлумачень слова "задовольняти" є синонімічне поняття "за-
безпечувати", яке краще відповідає вимогам формування
терміна "інформаційні послуги", оскільки означає створення
необхідних умов для їхнього здійснення (надання) [7, с. 390].
Тому в подальших дослідженнях у процесі формування тер-
мінологічного поля сфери надання послуг (управлінських,
державних, інформаційних тощо) автор пропонує виключи-
ти поняття "задоволення" та "задовольняти", натомість ви-
користовувати виключно терміни "забезпечення" та "забез-
печувати" (забезпечення потреб, забезпечити умови тощо).

Крім того, в існуючому базовому визначенні терміна
"інформаційні послуги" відсутня суб'єктно-об'єктна прина-
лежність "надавача" та "отримувача" послуги, тобто, по-
перше: незрозуміло, ким саме і для кого проводиться діяль-
ність з надання інформаційної продукції, а по-друге: штучно
звужується обсяг її надання шляхом використання лише
терміна "інформаційна продукція".

В Україні об'єктами інформаційних послуг варто вва-
жати як сферу дії (застосування) інформації (даних, відомо-
стей), так і фізичних або юридичних осіб-користувачів. На-
томість у сфері соціальних комунікацій саме державні біб-
ліотеки є суб'єктами інформаційних послуг, що надаються
шляхом використання інформаційних систем, інформацій-
них технологій та інформаційних ресурсів.

Пізніше у законних та підзаконних актах України
з'явилось ще декілька значень цієї дефініції, які вже були
проаналізовані автором у попередніх дослідженнях [8, с. 197].
Зрозуміло, що й дотепер оптимальне, чітке та змістовне

тлумачення цього терміна, яке відповідатиме критеріям фор-
мування його визначення у галузі соціальних комунікацій,
відсутнє, а це дещо дезорганізує його використання. Винят-
ком є лише тлумачення дефініції,  що міститься у Наказі
Державного комітету зв'язку та інформатизації України
"Про затвердження Переліку і Порядку надання інформа-
ційних та інших послуг з використанням електронної інфор-
маційної системи" [9], яке частково відповідає визначеним
критеріям, але потребує уточнення та певної актуалізації.
Тому, враховуючи специфіку суб'єктно-об'єктних взаємо-
відносин надання державних послуг в Україні та необхід-
ність реформування нормативно-правової бази, доцільно
розглянути досвід трактування терміна "інформаційні по-
слуги" у законодавствах країн СНД, які мали власні шляхи
розвитку державної політики після розпаду СРСР. Водночас
цікавим об'єктом дослідження є рекомендаційні ("модельні")
закони та кодекси Міжпарламентської Асамблеї держав-
учасниць Співдружності Незалежних Держав (далі — МПА
СНД) — консультативного органу з підготовки проектів
законодавчих документів та гармонізації нормативно-
правових баз країн-учасниць. Усі ухвалені модельні законо-
давчі акти та рекомендації створюються з урахуванням єв-
ропейського досвіду національних парламентів та міжнарод-
них правових стандартів країн світу.

Збільшивши кількість зазначених раніше критеріїв фор-
мування дефініції "інформаційні послуги" з трьох до десяти,
додавши до актуальності, релевантності та уніфікації [8] ще
достатність, зручність, конкретність, корисність, повноту,
раціональність та точність (табл. 1), запропонуємо оптималь-
не тлумачення терміна "інформаційні послуги" у сфері дер-
жавного управління та соціальних комунікацій, використо-
вуючи різні законодавчі підходи країн СНД (табл. 2).

Таблиця 1

Критерії формування визначення дефініції "інформаційні послуги"

Критерій Характеристика

Актуальність важливість значення дефініції у реальному часі для вирішення назрілої проблеми
Достатність кількість (обсяг) інформації, необхідної для оптимального визначення суті та  змісту
Зручність сприятливість (комфортність) у користуванні визначенням поняття

Конкретність здатність відображати найбільш суттєве
значення терміна

Корисність здатність відображати ступінь ефективності використання терміна

Повнота
можливість відображати вичерпність
і досконалість визначення терміна

Раціональність відсутність дублювання й тавтології
у визначенні терміна

Релевантність відповідність тлумачення сучасним вимогам  відповідної галузі науки
Точність однозначність визначення терміна
Уніфікація можливість універсального використання терміна у різних галузях науки

Таблиця 2

Тлумачення терміна "інформаційні послуги" у законодавстві країн СНД

Країна Визначення Назва Закону / Рік ухвалення

Україна Інформаційна послуга — дії суб'єктів щодо забезпечення
споживачів інформаційними продуктами [10].

Закон України
"Про інформацію" / 1992

Республіка
Азербайджан

Інформаційні послуги — діяльність, яка проводиться для
забезпечення інформацією кожного, хто звернувся із запитом [11].

Закон Азербайджанської
Республіки "Про отримання
інформації" / 2005

Республіка
Білорусь

Інформаційні послуги — діяльність щодо здійснення пошуку,
отримання, передачі, збирання, опрацювання, нагромадження,
зберігання, розповсюдження і надання інформації, а також захисту
інформації [12].

Закон Республіки Білорусь
"Про інформацію,
інформатизацію та захист
інформації" / 2008
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Продовження таблиці 2

Республіка
Узбекистан

Інформаційні послуги — сфера інформаційної інфраструктури
системи народного господарства, у якій відбувається діяльність
установи [13].

Закон Республіки Узбекистан
"Про інформатизацію" / 1993

Республіка
Казахстан

Інформаційні послуги — діяльність з надання електронних
інформаційних ресурсів користувачам [14].

Закон Республіки Казахстан
"Про інформатизацію" / 2007

Киргизька
Республіка

Інформаційні послуги — послуги, спрямовані на задоволення
інформаційних потреб громадян та організацій, які надаються фізич-
ними (юридичними) особами, зайнятими в інформаційній сфері [15].

Закон Киргизької Республіки
"Про інформатизацію" / 1999

Республіка
Молдова

Інформаційні послуги — послуги з використання програмних
продуктів, обладнання та інформативних систем, які пропонуються
на ринку [16].

Закон Республіки Молдова
"Про інформатику" / 2001

Російська
Федерація

Інформаційні послуги — дії суб'єктів (власників) щодо
забезпечення користувачів інформаційними продуктами [17].

Федеральний Закон
"Про участь у міжнародному
інформаційному обміні" /
1996 (втратив чинність)

Республіка
Таджикистан

Інформаційні послуги — послуги, спрямовані на задоволення
інформаційних потреб громадян та організацій, які надаються фізич-
ними та юридичними особами, зайнятими в інформаційній сфері [18].

Закон Республіки Таджикистан
"Про інформатизацію" / 2001

Інформаційна послуга — надання виконавцем відповідно до його
повноважень або функцій інформації одержувачу цієї послуги [19].

Модельний Закон "Про елект-
ронні державні послуги" / 2010

МПА СНД Інформаційні послуги та роботи — діяльність щодо забезпечення
обігу інформації, яка спрямована на задоволення інформаційних
потреб суб'єктів інформаційних відносин та здійснюється
на договірній (або недоговірній) основі [20].

Модельний інформаційний
кодекс для держав-учасниць
СНД / 2008

Аналізуючи наведені визначення, зауважимо, що зако-
нодавчими актами Киргизії й Таджикистану термін "інфор-
маційні послуги" трактується абсолютно ідентично, у Росій-
ський Федерації та Узбекистані такі формулювання взагалі
втратили чинність,  а у Туркменістані та Вірменії й зовсім
відсутні. Систематизуючи зазначені у табл. 2 дефініції, умов-
но розділимо їх на три категорії-відповідності критеріям
формування, наведеним у табл. 1, а саме:

· перша — повністю відповідає більшості критеріїв;
· друга — частково відповідає критеріям;
· третя — не відповідає критеріям.
До першої категорії віднесемо близькі за значенням

тлумачення законодавства Азербайджану та Модельного
закону МПА СНД, які правильно розкривають як основні
функції послугонадавача, так і предмет надання послуги. Ці
формулювання є достатньо актуальними, конкретними та
зручними у користуванні, мають науково-обґрунтовану ра-
ціональність та змістовну релевантність, а також максималь-
но однозначні та мобільно уніфіковані. І все ж, незважаю-
чи на досить високу відповідність критеріям формування, ці
трактування недостатньо розкривають суть та зміст терміна
через відсутність визначення суб'єктів та об'єктів надання
послуги. На думку автора, зазначені дефініції були б доско-
налішими, якщо б розкривали предмет потреби користувачів
інформаційної послуги.

До другої категорії віднесемо дефініції законодавчих
актів України, Таджикистану, Киргизії та Модельного інфор-
маційного кодексу МПА СНД. На перший погляд, вони
повніші, достатніші та конкретизованіші, аніж дефініції
першої категорії, але під час детального аналізу їхньої суті
та змісту легко переконатись,  що це не так,  оскільки має
місце використання деяких некоректних формулювань та
звуження значень окремих понять, а саме: у тексті всіх зако-
нів використовується неприпустиме для управлінської науки
словосполучення "задоволення потреб", а у Модельному
інформаційному кодексі МПА СНД процес надання послуг
та забезпечення потреб звужується до діяльності з "обігу
інформації". Окрім того, як доцільну конкретизацію право-
вих відносин (договірних або недоговірних) надавача та
отримувача послуги автори кодексу розглядають інформа-

ційні потреби лише суб'єктів інформаційних відносин, що
виключає участь об'єктів реалізації послуг.

Всі інші законодавчі визначення терміна у країнах
СНД (Білорусі, Казахстані, Молдові, Російській Федерації та
Узбекистані) віднесемо до третьої категорії, оскільки вони
не відповідають таким критеріям формування дефініції "ін-
формаційні послуги", як актуальність, релевантність та уні-
фікація, а також недостатньо конкретні, раціональні та точ-
ні: зокрема, у Законі Республіки Білорусь "Про інформацію,
інформатизацію та захист інформації" [12] дублюється фор-
мулювання основних видів інформаційної діяльності, наве-
дене у Статті 9  Закону України "Про інформацію"  [4].  На
думку автора, тлумачення дефініції, що містяться у законо-
давчих актах Казахстану та Молдови [14; 16], краще відпо-
відають визначенню діяльності софтверних підприємств або
провайдерів, які надають інтернет-послуги. Враховуючи
застарілість російських та узбецьких інтерпретацій визна-
чень інформаційних послуг [13; 17], що не відповідали онов-
ленням у нормативно-правовій базі цих країн, цілком слуш-
ним було виключення їх із чинного законодавства.

Висновки дослідження. Проведений аналіз різних за-
конодавчих підходів країн СНД дає можливість сформулю-
вати ряд висновків:

1. Необхідно змінити базове визначення терміна "ін-
формаційні послуги" у Законі України "Про інформацію"
для того, щоб це тлумачення було не тільки лексично грамот-
ним, а й максимально актуальним, релевантним, достатнім,
зручним, конкретним, корисним, повним, раціональним, точ-
ним та уніфікованим до різних галузей науки та практично-
го застосування, насамперед у сфері надання послуг держав-
ними науковими бібліотеками в Україні.

2. У підзаконних нормативно-правових актах Украї-
ни, що регулюють сферу соціальних комунікацій, зокрема
бібліотечну справу, доцільно використовувати запропонова-
не авторське визначення як оптимальніше за критеріями
його формування, а саме: "Інформаційні послуги галузевих
бібліотек — це дії виконавців-надавачів (насамперед фахів-
ців бібліографічних, реферативних та аналітичних підрозді-
лів), що спрямовані на забезпечення інформацією потреб
споживача-одержувача (користувача бібліотеки).
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Варто відзначити, що, незважаючи на недосконалість
нормативно-правової бази, у сфері бібліотечної діяльності
адекватне вживання створених інноваційних термінів поши-
рюється провідними науковцями. Наочним прикладом є
запровадження терміна "галузевий інформаційний ресурс"
провідними вітчизняними фахівцями галузі соціальних
комунікацій П. Роговою, В. Лутовиновою та Т. Добко [22,
с. 18]. У публікації, уміщеній у "Віснику Книжкової палати"
(№ 2, с. 20—24), я мав на увазі саме цих бібліотекознавців.
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Обосновано несовершенство нормативно-правового
толкования термина "информационные услуги" в Украине
и рассмотрены другие законодательные подходы к его
определению в странах СНГ. На основании анализа осо-
бенностей этимологии понятия "удовольствие" показано
ошибочность его использования относительно потребнос-
тей объекта предоставления государственных услуг.
Предложена новая система критериев формирования
трактовки дефиниции "информационные услуги" в сфере
социальных коммуникаций и рекомендовано его оптималь-
ное определение.

Proved inadequate legal interpretation of the term
"information services" in Ukraine and consider other legislative
approaches to its interpretation in the CIS. Based on the analysis
features of the etymology of the term "satisfaction" shows the
wrong use of the facility needs of public service. A new system of
criteria for determining the formation of Definitions of
"information services" and recommended its optimal treatment.
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